

羊城十佳女警,有IT高手也有“邻家大姐”

3月7日下午,广州市公安局结合纪念“三八”妇女节112周年,举办以“喜迎二十大,巾帼建新功”为主题的女警先进典型风采展示活动。活动现场,广州市有关领导为2021年度“羊城公安十佳女警”颁奖,其中女警里的IT高手温倩茹和有邻家大姐之称的曾祥慧更是十佳女警中的佼佼者。

■新快报记者 李超朝

温倩茹:通过科技让群众少跑腿

温倩茹现任广州市公安局交通警察支队车辆管理所车辆牌证业务科科长。从警12载,先后在路面中队、车管岗位工作,因工作表现突出曾荣立个人三等功2次,获得广州市公安局“羊城巾帼执法卫士”“羊城公安三八红旗手”等荣誉称号,并新近当选为广州市公安局2021年度“羊城公安十佳女警”。

受疫情影响,车管业务网上办从群众的“备选项”一跃成为“首选项”。

温倩茹发现不少群众对车管业务办理流程不清晰或者对车管政策有误解,从而导致办理业务跑多次、咨询量上升的现象。

温倩茹组织业务骨干自学编程、设计,利用下班后、休息时间钻研和讨论。在没有经费和编程人员的情况下,历时4个多月,最终完成了172个业务、300多级菜单、600多个链接的制作,车管业务电子书应运而生。群众只要按实际情况回答几个简单的问题,电子书就能判定他



■温倩茹正在引导市民办理车管业务。

们所需办理的业务,达到精准指引。目前电子书已经嫁接到“广州交警”“广州公安”“12345”公众号上,为群众提供咨询服务,上线以来扫描量已超百万。

曾祥慧:走进街坊心里的“慧姐”

曾祥慧现任广州市公安局荔湾区分局西村派出所岭南湾畔社区民警,荔湾区第十三次党代会代表。

走在社区的大街小巷中,群众总会亲切地叫她一声“慧姐”。作为一名有着27年党龄的共产党员,她始终严格要求自己,将基层社区工作作为自己发光发热的事业,她不认为基层工作因繁杂而无聊,她表示把每件小事做好就能找到工作的意义。近日,她当选为广州市公安局2021年度“羊城公安十佳女警”。

2020年,新冠肺炎疫情突如其来。从春节起,曾祥慧放弃与家人团聚的机会,主动投入疫情防控第一线,每天和同事们奔波于西村街道的大街小巷,到社区开展相关人员信息核查、体温测量、消毒管理等疫情防控工作。为了全力投入工作,她毅然决定让家属带着两岁半的儿子回湖南老家。



■曾祥慧说,将每件小事做好,也了不起。

“要走进群众生活,与群众打成一片,赢得群众的信任,自己工作就会感到有成就感,在工作里就能找到快乐。”慧姐说。

扫黑除恶,铿锵女警义无反顾走在前头

记者从广东省公安厅获悉,在第112个“三八”妇女节到来之际,为表扬先进、树立榜样,公安部、全国妇联、广东省妇联等分别对2021年度“全国三八红旗手”“广东省三八红旗手标兵”“广东省三八红旗手”“广东省三八红旗集体”“广东省巾帼文明岗”、成绩突出女民警、好警嫂、爱警母亲等作出表彰表扬。

■新快报记者 林钢威 通讯员 粤公宣

汕头市公安局金平分局禁毒大队大队长李小燕 谢绝领导好意冲上最前沿

缉毒警察被形容为“刀尖上的舞者”,他们面对的可不是五光十色的舞台,而是穷凶极恶的毒贩。在这个充满变数与危险的硬汉圈子里,却有一位屡建奇功的柔弱女子,她就是汕头市公安局金平分局禁毒大队大队长李小燕。近日,她被评为“2021年度全国三八红旗手”。

出身于警察世家的李小

燕,从小就怀揣着一个警察梦,当1995年梦想成真时,她谢绝了领导安排她当内勤管理资料档案的好意,毅然决然地冲上刑侦破案最前沿。

2014年以来她带领队伍成功侦破了公安部目标案件7宗、省目标案件19宗、市目标案件27宗,其侦破的重大案件被公安部评为第四届全国缉毒侦查经验交流经典案例。



茂名市公安局刑事警察支队支队长何晓玲 为追逃研发的APP获奖

今年省妇联围绕科技创新主题,评选了第十二届南粤巾帼十杰,同时授予广东省三八红旗手标兵称号。其中,茂名市公安局刑事警察支队支队长何晓玲榜上有名。

2018年开始的三年扫黑除恶专项斗争中,何晓玲带领所在部门共

支撑打掉涉黑组织18个、恶势力犯罪集团31个、涉恶团伙300个,打掉涉黑组织数在全省名列茅。她带领团队积极探索追逃新机制,成功缉捕3名涉黑红通逃犯,为追逃研发的APP获得2020年度公安移动应用创新专项工作优秀成果一等奖。



她们说,要一直做自己喜欢的事情 ——走近广东省博物馆女性志愿者

新快报讯 记者许婉婕报道 上一个周六,是“3·5学雷锋日”。周末的广东省博物馆,到处是身着红马甲的志愿者的身影。广东省博物馆里,有350名志愿者,而在这些志愿者中,女性占了82%,在这其中,超过55岁的女性志愿者有30人。她们退休后,投身到志愿者服务工作中去,在一个新的天地,实现自己新的人生价值。

“3·8国际劳动妇女节”之际,让我们一起走近她们,听听她们的声音。

志愿者1 孙英

“在这,得到的比付出的多”

孙英说,做志愿者是一个动静皆宜的工作,可以自行安排时间,有时间的时候排班回到博物馆讲解,想出门旅游的时候可以没有顾虑地好好玩。“这完全符

合我对退休生活的设想。”曾经有观众问她,为什么愿意在博物馆当志愿者,而且还是在没有任何的劳务报酬的情况下。“听到他这句话我就笑了,其实在我们付出的过程当中,我们得到的东西是无形的,可能你看不到的。我认为我得到的比付出的多得多。观众的认同、我对观众的影响、我在准备讲解过程中学到的知识,博物馆提供给志愿者的专场学习机会……都是我在这其中得到的。”

志愿者2 卢莎莉

“美是通过学习培养出来的气质”

如果在微博搜索广东省博物馆志愿者,总会看到很多人慕名而来听卢莎莉的讲解留下的记录帖,连观众都开始管她叫“莎莉阿姨”,记者本人也是她的“小迷妹”。每次见到莎莉阿姨,总会惊叹于

她对生活的热爱:一头波浪卷发,一袭合身的旗袍,搭配同色系的高跟鞋,她用灿烂的笑容和爽朗的笑声感染着所有人。

说起讲解的体会,莎莉阿姨打开了话匣子。当记者问到她是如何协调工作、家庭和志愿服务之间的关系时,她笑着说:“我经常把业务谈到博物馆的咖啡厅来”。虽然早就到了退休的年级,但莎莉阿姨还需要运营自己的公司,还需要外出谈业务。时间是有限的,为了按时完成上下午的讲解排班,她只能利用午休时间就近谈工作。对于她来说,规划人生就是从规划时间这个最小的单位开始的。

志愿者3 冯少珍

“女性要有目标,明确自己的定位”

珍姐(冯少珍)退休前在银行工作,管理着17家支行。

“做志愿者是我喜欢的事情,它让我感觉我对这个社会还有作用,还能把好的影响带给别人。”为了更好地进行志愿服务,珍姐(冯少珍)还到别的博物馆“取经”,学习别的教育活动,再将自己的经验用在平时的教育活动中。

说到志愿者带给她什么,珍姐告诉记者讲了自己的一次志愿服务经历。不久前她在展厅门口值班时遇到了一位来自哈尔滨的观众向她咨询游览建议,“当时我就问他你是本地的还是外地的,如果是外地的就上电梯去四楼看我们的历史文化陈列,他参观后还特地来感谢我。这就是我当志愿者之后感受到的,走进博物馆优先看这个博物馆的基本陈列,去了解这个地方的历史人文。作为一名志愿者,我也希望能够把我自己的收获分享给来到博物馆的观众。”